

# 诠释责任担当 彰显为民本色

——记市公安局开发区分局刑侦大队张志博

孟令帅



多年前初见张志博,他刚出警回到派出所,白白净净的,有着一头乌黑的头发,说话语速不快,性格沉稳,有点不善言辞的样子。再次见到志博,小编不禁笑了:“你的头发呢?”“没办法,干我们这行比较费脑,容易掉头发。”摸着日渐稀疏的头顶,他不好意思地说。张志博先后在派出所、治安、刑侦、扫黑办等岗位工作,现为开发区分局刑侦大队四中队中队长、二级警长,负责电信网络诈骗案件。

他是敢打硬仗、敢啃硬骨头的急先锋,刑侦战线的尖刀利刃。从警16年,他侦破各类大要案件53起,抓获各类违法犯罪嫌疑人300余人,为国家和群众挽回损失320余万元。曾荣立个人三等功4次,荣获个人嘉奖4次,连续4年年度考核为优秀,连续6年被市公安局开发区分局评为“先进个人”。

他就是朔州市公安局开发区分局刑侦大队四中队中队长张志博。

## 担当奉献的“急先锋”

作为扫黑民警,张志博身上有股不服输的韧劲。2016年至2017年间,以万某为首的恶势力集团多次纠集社会闲散人员以暴力、威胁等手段强拿硬要,替他人“摆场子”讨债、处理纠纷,严重扰乱社会公共秩序,情节恶劣。接到这起案子后,张志博顿时感到了棘手,案件信息少、取证难的问题摆在他的面前,怎么办?为了铲除这颗社会“毒瘤”,坚决打掉黑恶势力的嚣张气焰,在将近4个月的时间里,张志博带领办案民警一头扎进案件办理中,发扬连续奋战

的作风,先后走访调查、询问证人数十人、分析研究线索上千条……白天他梳理案件情况,及时了解案件进展;夜深人静时,他要找出工作中存在的问题和不足,并提出解决问题的方案。随着主要犯罪嫌疑人万某被抓捕归案,群众主动向民警提供线索,办案的不利局面被彻底扭转,相继抓获犯罪嫌疑人7人,共破获非法拘禁、敲诈勒索等各类犯罪案件13起,将万某恶势力集团连根拔起。

2020年8月,张志博在工作中发现1

起网络涉黄线索,经连续多日摸排调查,一个利用网络社交软件组织卖淫的犯罪团伙浮出水面。他围绕该团伙违法犯罪情况开展全面侦查,在成功掌握该团伙组织架构、团伙成员和犯罪事实等情况后,分局党委指令多警种联合出动,一举将该卖淫窝点捣毁,抓获违法犯罪嫌疑人11人。

“跟着张队长办案,他那种不服输的劲头深深的感染着我们,鼓舞我们勇往直前。”刑侦大队四中队辅警王彪说。

## 侦破民生案件的“尖刀”

“看似民生小案,却关系着辖区群众的幸福和社会的稳定,作为派出所民警,我们就应该想群众之所想,急群众所急,维护好群众的切身利益。”张志博是这样说的,也是这样做的。

2010年7月,建设北路派出所辖区连续发生摩托车被盗案,为了尽快抓获嫌疑人,及时为群众追回被盗摩托车,张志博带领民警辅警现场勘查、案件梳理,经过连续数日奋战,终于在海量的线索中研判出嫌疑人武某的信息。武某是吸毒人员,曾多次被公安机关打

击处理过,行踪不固定,反侦察意识很强,每次盗窃摩托车后都会迅速处理掉,所得赃款除吃喝挥霍外,大多用于购买毒品。

锁定武某藏匿地后,张志博带领办案民警经过三天的蹲守,在武某居住地附近成功抓获。经过突审,武某在大量的证据面前低下了头,如实交代其先后盗窃摩托车30余起的犯罪事实。根据武某的指认,张志博先后为群众追回被盗摩托车32台,涉案价值7万余元。

## 打击电信网络诈骗的“能手”

2022年3月24日,张志博在侦办一起非法出售银行卡案件时发现,辖区福建籍人员林某铭银行卡交易流水异常,引起他的警觉,立即对该林名下银行卡展开调查。林某铭没有固定职业,没有固定经济来源,但他的银行账户在短短几天内资金往来达几百万元,可能从事非法洗钱活动。

为尽快侦破案件,张志博连续数日吃住在工作单位,对庞大的资金流向巡线追踪、分析研究,辖区一个以林某铭为首的福建籍犯罪团伙逐渐浮出水面。分局党委高度重视,结合实际迅速作出安排部署,3月28日,办案民警在某小

区民房内一举将林某铭等6名犯罪嫌疑人抓获,现场扣押作案用电脑7台,手机28部、U盾5个、银行卡32张等作案工具和涉案物品。

该案中,林某铭等人购买电脑等设备,利用虚拟IP地址手段和境外聊天软件,依托境外搭建的犯罪平台为网络赌博集团、电信网络诈骗团伙跑分洗钱达2.2亿人民币。该案件的侦破,受到省公安厅通报表扬。

“张志博工作细致、认真、负责,在案件侦办中善于钻研,工作责任心很强,是刑侦大队不可或缺的骨干力量。”刑侦大队大队长杨海利说。



万某恶势力集团接受审讯



抓捕电信网络诈骗嫌疑人现场